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	基本内容

第一部分 绪论篇

1.1对外汉语教育是一门专门的学科

第一语言和第二语言；母语和外语；本族语和非本族语；目的语；对外汉语教学；汉语教学；汉语作为第二语言的教学；应用语言学；对外汉语教育学；对外汉语教育学科体系；对外汉语教学的性质和特点；对外汉语教育的学科特点。

1.2汉语作为第二语言教学的发展与现状

我国对外汉语教学的发展；世界汉语教学的发展特点。

第二部分 基础篇

2.1对外汉语教学的语言学基础和教育学基础

语言的基本特征与对外汉语教学；语言学的发展与第二语言教学；汉语的特点与对外汉语教学；汉语作为第二语言学习的有利因素和难点；对外汉语教学的教育学基础。

2.2对外汉语教学的心理学基础和文化学基础

语言的生理——心理基础；记忆与第二语言学习，第二语言记忆的过程。

语言与文化的关系；跨文化交际的特点；跨文化交际中文化的冲突域适应；跨文化交际中对待不同文化的态度；对外汉语教学中的语言文化因素；对外汉语教学中的文化教学原则。

第三部分 习得篇

3.1语言习得理论

学习理论的两大流派；语言学习与习得的区分；对比分析；正迁移与负迁移；中介语；内在大纲和习得顺序假说；输入假说；普遍语法假说；文化适应假说；第一语言习得和第二语言习得的相同点和不同点。

3.2第二语言习得研究

对比分析的目的、理论基础和步骤，对比分析的意义与局限；难度等级模式；偏误分析的理论基础和步骤；偏误的来源；偏误分析的意义和局限；运用分析；话语分析；学习者的生理因素、认知因素和情感因素；语言学习环境。

第四部分 教学篇

4.1第二语言教学法主要流派与发展趋向

第二语言教学法主要流派；各种语言教学法流派的产生背景、理论基础、主要特点和不足之处，语法翻译法、直接法、听说法、视听法、自觉实践法、认知法、交际法；第二语言教学法的发展趋向。

4.2对外汉语教学理论与应用

总体设计；对外汉语教学活动的四大环节；对外汉语教学目的；对外汉语教学课程设计；对外汉语教学的基本教学原则：掌握汉语的基础知识和基本技能、培养运用汉语进行交际的能力，以学生为中心、教师为主导、重视情感因素、充分发挥学生主动性创造性，结构功能文化相结合，强化汉语学习环境、加大汉语输入、自觉学习与自然习得相结合，精讲多练、在语言知识的指导下以言语技能和言语交际技能训练为中心，以句子和话语为重点、语音语法词汇汉字综合教学，听说读写全面要求、分阶段侧重、口语书面语协调发展，利用母语与汉语对比分析、课堂教学严格控制使用母语或媒介语，循序渐进、加强重现，加强直观性、充分利用现代化教学技术手段；教材编写和选用的原则：针对性、实用性、科学性、趣味性、系统性；教材设计的类型；我国对外汉语教材的发展。

对外汉语教学过程的基本阶段；对外汉语课堂教学的特点；对外汉语课堂教学的主要环节；汉语课外活动；对外汉语课堂教学的技巧：备课与教案，课堂组织管理，教师语言，提问，板书；课堂教学评估；各语言要素教学（语音、汉字、词汇、语法）的任务、原则和方法；语言测试，语言测试的评价标准。

	二、考试要求（包括考试时间、总分、考试方式、题型、分数比例等）

（一）考试时间：180分钟

（二）总分：150分

（三）考试方式：闭卷，笔试

（四）题型与分数比例：

1、填空题：约20分； 2、名词解释题：约30分；

3、简答题：约40分； 4、分析论述题：约60分。

	三、主要参考书目

《对外汉语教育学引论》 刘珣 著, 北京语言大学出版社，2000

《汉语和汉语作为第二语言教学》吕必松 著, 北京大学出版社，2007


